

இதற்குரிய பரிகாரம் என்னவென்று கட்டோள். அம்முதுவாய்ப்பு பணை இது தயைவத்தால் ஏற்பட்ட துன்பம் என்றாள். தன்னவை வணங்காத 'சுரபதமன்' மூதலான பகைவர்களைக் கொண்டு அழித்த பலவகைப் புகழினை உடைய பெரிய கதைகளைக் கொண்டிருக்கிற மூரகனை வழிபட்டால் தலவையின் நோய்தீரம் என்று கருகினாள். இதனை,

'பாபியரோர்த்தயேத்தபலபுகழ்த்தடக்கை
நடுவடேபணைத்தணிகுவள; இவள்...' (அகம் 22: 5-6)
என்ற அகநானூற்றுப்பாடல் வரிகள் விளக்குகின்றன.

0000000000 0000:

பொதுவாக பிரிவு இரண்டு வழிகளில் கருகலாம். கால்வழியாக நடந்து சிலைலுதலும், கலத்தின் வழி பிரிதல் என இருவகையில் நிகழ்கிறது. இதனை,

'இருவகைப் பிரிவும் நிலைபெறத்தோன்றினும்
உரியதாகும் என மனார்புலவர்' (குமிழண்ணல் மு.நு.ப.62)

என்ற மறைகண்டதொல்காப்பிய நூற்பாவின் வழி தலமைகளைப் பிரிதலும், தலமைகளை உடனிருக்க பிரிதலும் என இருவகை பிரிவினதாகும். இதனையே, 'கொண்டுதலகைக் கழிதலும் பிரிந்தவன் இரங்கலும் உண்டென மொழிப ஓரிடத்தான்' (மலேது, ப.83)

என்ற மறைகண்ட அடிகள் பிரிவென்பது தலவைன் மட்டும் பிரிந்துசிலைவதும், தலவைன் தலவை இரவரூம் சேர்ந்து சிலைவது என இரண்டுவகை பிரிவுகள் பொதுவில் சொல்லப்படுகின்றது.

0000000000000000

தலவைனின் மீதான தலவையின் காமம் எல்லையற்ற நிலையில் பரவிச் சிலைகிறது. தலவை அடரை திருக்கும் காமத்தின் வலியை அறிந்திராத தனெறல்காற்று அவளை அலகை கழிக் கிறது. இவள் எத்தகுதுயரூற்றாள் என்பதை அறியாமல் ஊர் அயர்ந்து தடுங்கிக் கொண்டிருக்கிறது. ஊரார் க்குத் தனது நிலையை எவ்வாறு வளிப்படுத்துவது என்று சிந்திக்கும் தலவை மட்டும்வதா? தாக்குவதா? அல்லது ஓவெனக் கதறுவதா? எதனைச் செய்வது என்பதை அறியாமல் திணறுவதென,

'மட்டும்வனை கொல்? தாக்குவனை கொல்?
ஓரனை, யானும்: ஓர்பெற்றி மலேட்டும்
'ஆஅ ஓல' எனக் கருவுவனை கொல்?
அலமரல் அசவைளி அலபைப்ப, என
உயவூ நோய் அறியாதும், துஞ்சும் ஊர்க்கே' (கூறுந்: 28)

என்று பாட்குறார். இதனைப் போன்றே தலவைன் பிரிந்துசினென்று திரும்பி வராத நிலையில் தலவை தனது மனவதேனையானது கண்டு இழந்த பசுவின் பாலபைப் போன்று பயனற்ற வாழ்வின்னை அடரைத்தாக உணர் செய்துள்ளதை அறியமுகுகின்றது.

0000000000:

பசுவை நோய் என்பது காதலகைக் காணாதபோது தலவைக்கு ஏற்பட்குகின்ற ஓர்வகை உளநலக் கூறவை என்று கருகலாம். இந்நோயினால் தலவை சரியாகச் சப்பிடுவதில்லை.

இரூக்கவணேடும் . மலேமும் தலவையானவள் தலவையனுக்குத் தாய் போன்றவளாகவும்
இரூக்கவணேடும் என்பதையும் அறியமுடிகின்றது.

தலவையன் தலவையி மனம் ஒன்றி வாழ்வதை சிறந்த மணப்பொருத்தமாக அறியலாம் .
அத்தகைய மனம் ஒத்து வாழ்பவரின் வாழ்வியல் எத்தகையது என்பதை,

'சாதல் அஞ்சனே : அஞ்சுவல் சாவின
பிறப்புப் பிறிது ஆகுவது ஆயின
மறக்குவனே கொல் என காதுலன் எனவே' (நற .397)

என்ற மறேகண்ட அடிகள் மனம் ஒத்து வாழ்பவர்கள் சாவாக்கூகிட அஞ்சவில்லை.
ஆனால் இறந்து மறுபிறவியில் ஒருவளைபி பிறந்தால் அப்பிறவியில் காதுலன்
மறந்துவிடுவனேனோ என்று காதுலி வருந்துவதை மறேகண்டவாறு அறியமுடிகின்றது.

ஐயெழுந்தொகை நூல்கள் :

இன்றைய நாட்களைப் போன்றே பழங்காலத்திலும் பெற்றோர்களால் திருமணம்
நடத்திவைக்கின்ற மரபு இரூந்துள்ளது. இவ்வழக்கம் ஆரிய கருத்தாகக் கம் நிலவிய
சமீபத்தில் இன்றைய மூறபைப்பி பணை பாரக்கூம் சடங்கு இரூந்துது. அங்கு தலவையன்
வீட்டார் பணைகடேடும் சனென்றனர் .இதனை,

'நெறியறி சநெிகுறி புரிதிரிபு அறியா அறிவணை மூந்துநீ இ
தகமைகூ தொகவைகை அறியும் சானறவர் இனமாக
சயே உயர்வறென்பும் வந்தனன்
பிஎழில் உண்கணும் பொலிகமா இனியே' (கலி.39)எ

என்ற மறேகண்ட அடிகள் இன்றைய நாட்களில் பணைகடேடும் வருதலைப் போன்று
பழங்காலத்திலும் தலவையி வீட்டிற்கு பணைகடேடும் சலெல்லும் வழக்கத்திணை
அறியமுடிகின்றது. மலேமும் மணநாளாக்கு ஏற்ற முகூர்த்த நாளினை சோதிடம் மடிலம்
அறிய மணமகன் வீட்டார் அறிந்துகொண்டதை அறியமுடிகின்றது.

ஐயெழுந்தொகை நூல்கள் :

கலப்பு மணம் என்பது இரூவர் மணங்கள் கலந்துகொண்டதைக் கலப்பு மணம் என்று
கூறலாம் . கலப்பு மணம் என்பது சாதி, சமய வறோபாடற்று இரண்டு மணம் கலப்பதைக்
கூறலாம் . இன்றைய நிலையில் பலரும் கலப்பு மணத்தை எதிர்க்கின்றனர் . காரணம் வதே
கருத்தாகக் கம் நிரம் பியவர்களே இன்றும் காணப்படுகின்றனர் . கலயாணம் என்பதன்
பொருள் பலரூக்குத் தெரிவதில்லை. இரூவர் சரேவதுதான் இயல்பு. ஆனால் இயல்பில்
இன்று எதுவும் நடப்பதில்லை. பலர்கூபி சரேத்து வகைகூம் மூறையே
காணப்படுகிறது. இன்றைய இந்த மனநிலை போலவே சாதிய உணர்வு சங்க காலப்
பணைகளிடையே இல்லை என்று கூறுவதை,

'பரூங்கடல் வடேடத்துச் சிறுகூபிப் பரதவர்
இரூங்கூழிச் சறூவின உழாஅது சயெது
வணைகல் உப்பின் கொள்ளை' (அகம் , 140:1-15)

நயெத்தல் நிலப்பணை உப்பு வறகூம் போது மரூத நில ஆணை பார்த்து புரிந்துகொண்ட
பின்பு இரூவரிடையே வரதைல் என்ற மனநிலை உரூவாகிறது. அந்த இரூவரின் உணர்வில்

Written by - எட்டுத்தொகை நபர்களில் அக வாழ்வாழை -
Saturday, 19 October 2019 06:48 - Last Updated Saturday, 19 October 2019 06:52

ஏற்பட்ட புரிதலையே கலப்பு மணம் என்று கஹலாம். ஆனால் இன்றைய நிலையில் கலப்பு மணம் என்பதன் பொருள் சாதிவிட்டு சாதி மணம் செய்துகொள்வது என்ற கருத்துப் பிழை சமீகத்தில் ஏற்பட்டுள்ளது.

ஐயுவாழை :

இன்றைய நாட்களைப் போன்றே பழந்தமிழகத்திலும் பண்களின் காதல் மணம் சூதந் திரத்திற்குத் தடையிருந்துள்ளது. ஆனால் அந்தத் தடையை மீறி பண்கள் காதல் மணம் செய்துகொண்டதை (உடன்போக்கு என்ற அக இலக்கணம் கஹுகிறது) தமிழ் இலக்கண இலக்கியங்களின் வழி அறியலாம். இதனை,

'கொடும்போரின்றியும் கரணம் உண்டே
புணர்ந்துடன் போகிய காலையான்'

என்ற தொல்காப்பிய நஹ்பாவின் வழி இத்தகைய உடன்போக்கை அறிந்துகொள்ளலாம். இதனையே

'வெல்இடசைச் சிலெல் மாலவை ஓழுக்கத்தீர் இவ்வடவை
என்மகள் ஒருத்தியும் பிறர்மகன் ஒருவனும்
தம்துள்ளே புணர்ந்த தாமறி புணர்ச்சியர்
அன்னார் இருவரைகை காணிரரோ - பஹும்
காணரோம் அல்லமே : கண்டனம் சூரத்திடை' (கலி.9)

என்ற மறேகண்ட அடிகள் இயற்கையிழைந்த உடன்போக்கை அறிந்துகொள்ள முடிகின்றது. இன்றைய நிலையில் உடன்போக்கு என்ற சொல் காலமாற்றத்தில் கொச்சையாக ஓடிபோய் மணம் செய்துகொள்ளல் என்று கஹப்புகின்றது. சங்க காலத்து உடன்போக்கு பிற்கால ஆரிய சமய சடங்குகள் மிகுந்தமையின் காரணமாக காதல் மணம் ஓடும் கப்பட்டன.

ஐயுவாழை :

மறேகண்ட இக்கட்டுரையானது எட்டுத்தொகை நபர்களில் அக வாழ்வாழை என்ற அடிப்படையில் அமரந்துள்ள பழந்தமிழர்களின் வாழ்வியலில் இடம்பஹுகின்ற காதல் வயப்பட்ட வாழ்வியலில் தலவைனும் தலவையியும் காதல் செய்கின்ற நிகழ்வில் இடம்பஹுகின்ற குறித்தன்மையும் (பகற் குறி, இரவக் குறி) தலவையியின் காதல் நிகழ்வை ஊறுக் குத்திரிந்து அலரத்தஹ்றக் கஹடாத என்ற அச்சம், அதன் பிறகு வரவைனைகை காலம் கடத்தாமல் திருமணம் செய்துகொள்ள விழவைதும் அதற்கான எதிர்ப்பு வருகின்ற போது உடன்போக்கு செய்து காதல் மணத்தினவை செய்து பழந்தமிழர் வாழ்வியலில் அரங்கறேின. இன்றைய நாட்களில் நடக்கின்ற பண்கடேட்டு திருமணம் செய்துகொள்வது (ஆரிய பண்பாட்டிற்குப் பிறகு) பழந்தமிழகத்தில் இருந்துள்ளது இக்கட்டுரையின் மஹிமை அறியமுடிகின்றது.

*ஐயுவாழை : ஐயுவாழை, ஐயுவாழை ஐயுவாழை, ஐயுவாழை ஐயுவாழை (ஐயுவாழை), ஐயுவாழை.